

重庆市第二十二届普通高校招生志愿填报咨询会举行

高考志愿怎么填报 高校招办教师现场解惑

□新重庆-重庆日报记者 李志峰

6月24日,为期两天的2024年重庆市第二十二届普通高校招生志愿填报咨询会在南坪国际会展中心举行,共有300余所省市重点本科院校、一般本科院校、高职专科院校的招办老师,面对面与考生、家长交流。记者在现场发现,入校后能不能转专业成为学生家长广泛关注的课题。对此,招生专家也提出建议,在志愿填报时,选好专业比选学校更重要。

高校

争抢高分考生“放大招” 特色班院士当班主任

记者在现场看到,此次志愿填报咨询会,吸引了包括北大、清华、浙大、复旦、南大、武大、川大、重大等80余所985、211、“双一流”高校到场,争抢优质生源。

哈尔滨工业大学的永坦班、善义班、小卫星班、智能机器人班、人工智能班等5个院士特色班,均设立在该校2022年6月成立的未来技术学院,由7位两院院士担任班主任,注重“兴趣+个性化培养”,涉及电子信息、航空航天、智能制造等领域。“这几个院士特色班主要瞄准重庆全市前400名考生,只要被录取了就具备了保研的资格。”该校工作人员介绍。

复旦大学为了给考生更多专业选择空间,今年招生也增加了数个拔尖试验班,如光子计划院士班、望道新闻卓越班、经济学类拔尖班、涉外法治拔尖人才班等。

重庆大学今年新设工科试验班(卓越工程师计划),首次面向高考招生(简称“卓越计划大类”)。卓越计划大类实行“项目制教学+校企合作+双导师”的培养模式,围绕学校6个特色专业设6个卓越班。学生录取到卓越计划大类

据新华社北京6月24日电(记者 申敏 韩佳诺)财政部24日发布的数据显示,今年前5个月,全国一般公共预算收入96912亿元,同比下降2.8%,扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,可比增



6月24日,重庆国际会议展览中心,学生家长在中国人民解放军火箭军工程大学展台咨询志愿填报事宜。 记者 李雨恒 摄/视觉重庆

后,获得卓越班选拔资格,也可以直接在该校所有普通类四年制理工科专业中任选专业。

考生和家长

最关心能不能转专业 其次为是否好就业

记者在现场了解到,广大考生和家长最关心的是进入学校以后能不能转专业。对此,各个高校政策不一。

“我们每个学年转专业的比例大概超60%。”湖南大学负责招生的一位工作人员介绍,该校转专业的要求包括在规定时间内提交申请、满足学分和绩点要求、通过审核和面试等环节。

复旦大学负责招生的工作人员介绍,除招生时有明确限制外,学生均可在第一学年或第二学年的春季学期申请转专业,平均绩点等符合要求,可获得进入其他专业学习的机会。今年春季,该校有超过62%提出申请的同学成功转专业。

我市渝西地区一所本科院校的招生负责人表示,我市的大部分一般本科院校,转专业目前还未实现完全的“自由”。他解释,一般本科院校招生人数都在5000—8000之间,数量庞大,师资力量不足,且转专业后容易影响各学院原本的招生计划,因此,每年的转专业成功比例不到30%。

新闻链接>>>

在渝高校今年新增多个专业

本报讯(新重庆-重庆日报记者 李志峰)6月24日,记者从2024年重庆市第二十二届普通高校招生志愿填报咨询会上了解到,今年,在渝高校新增了多个专业,供广大考生在填报志愿时有更多选择。

西南大学今年新增5个专业,分别为智慧农业、量子信息科学、新能源材料与器件兽医、公共卫生和土地科学与技术。

招生专家

不要追求一分都不浪费 先选专业再选学校

随着高考分数放榜,考生进入志愿填报流程。那么,在志愿填报时,有哪些需要注意的事项和填报技巧?

重庆市高等教育学会普通高校招生专委会秘书长姚连兵称,分数是对应专业,而不是对应学校,读大学等于选专业,也等于为未来作了一个提前职业生涯规划,广大考生在填报志愿时,不要去追求一分都不浪费。

重庆文理学院招生办公室一位负责人建议,分数在中等水平的考生,在填96个平行志愿时,要以自己分数为中心,向上向下依次扩展,呈阶梯状排列,向上为冲,向下为保,中间为稳,“首选的是专业,其次再选学校。”

针对很多分数只能报考高职院校的考生,重庆海联职业技术学院招生办公室一位负责人表示,部分民办高校的好专业也是值得考虑的选项。在他看来,民办高校的一些王牌专业和独一无二的专业,以优质就业为导向,在学校实行“订单式”培养,就业前景看好。

西南政法大学新增了海外利益安全专业,这个专业是基于国家战略的需求,主要是培养涉外法制的综合性人才。

四川美术学院面向普通高考考生新开三个专业,分别是艺术设计学、艺术史论和美术学,历史类和物理类考生均可报考。

重庆文理学院新增智能智慧农业、智能车辆工程两个专业,面向全国招生,计划共计120名。

财政支出方面,前5个月,全国一般公共预算支出108359亿元,同比增长3.4%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出14429亿元,同比增长10.2%;地方一般公共预算支出93930亿元,同比增长2.4%。

前5个月全国一般公共预算收入96912亿元

长2%左右。分中央和地方看,前5个月,中央一般公共预算收入42778亿元,同比下降6.7%;地方一般公共预算本级收

入4134亿元,同比增长0.5%。从税收收入来看,全国税收收入80462亿元,同比下降5.1%,扣除特殊因素影响后,同比增长0.5%左右。

外交部介绍秘鲁总统博鲁阿尔特访华有关安排

新华社北京6月24日电(记者 董雪)应国家主席习近平邀请,秘鲁共和国总统博鲁阿尔特·埃尔西利亚·博鲁阿尔特·塞加拉将于6月25日至29日对中国进行国事访问。外交部发言人毛宁24日在例行记者会上应询介绍了此访有关安排。

毛宁表示,秘鲁是拉美重要国家,中国和秘鲁建有全面战略合作伙伴关系。建交半个多世纪以来,中秘关系始终稳步

向前发展,各领域合作取得丰硕成果,给两国人民带来了实实在在的好处。

“此访是博鲁阿尔特总统首次对中国进行国事访问。习近平主席将同博鲁阿尔特总统举行会谈,李强总理、赵乐际委员长将分别同他会见。”毛宁表示,中方愿通过此次访问互利合作,推动中秘全面战略合作伙伴关系取得更多积极成果,更好造福两国人民。

韩方初步确认有17名中国公民在华城火灾中遇难

新华社韩国华城6月24日电(记者 陆睿 杨畅)24日深夜,韩国京畿道行政第二副知事吴厚锡、华城市市长郑明根和消防部门官员等赶赴华城电池工厂火灾现场的中国驻韩国大使邢海明介绍事故情况和搜救进展。韩方表示,根据个人物品等初步判断有17名中国公民遇难。

韩方表示,此次事故已造成22人遇难,初步判断其中有17名中国公民,确切人数还需进一步确认。另有8人受伤,其中1名中国公民轻伤,伤者已全部得到救治。消防部门还在搜寻1名失联人员。韩方对中国公民在事故

中不幸遇难深表哀悼,承诺协助中方全力救助并做好善后。

邢海明促请韩方尽快查明事故原因,做好善后处理,为中国遇难者家属提供一切必要的支援。

邢海明在现场接受媒体采访说,中国党和政府对此高度关注,第一时间指示使馆方面协调韩国有关方面全力开展救治、善后和事故调查等工作。中国驻韩国大使馆正同韩方一道,尽最大努力做好事故善后工作。希望韩有关企业吸取沉痛教训,今后不再发生类似事故,切实保障在韩中国公民生命健康安全。



六月二十四日,消防队员在韩国京畿道华城城市的火灾现场灭火(航拍照片)。 新华社·法新

俄达吉斯坦共和国恐袭致死人数升至20人

据新华社莫斯科6月24日电(记者 华迪)塔斯社24日援引俄罗斯达吉斯坦共和国卫生部部长塔季扬娜·别利亚耶娃的话报道说,23日发生在该共和国的恐袭遇难人数已升至20人。

消息说,23日发生在达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市以及杰尔宾特市的恐怖袭击已导致20人死亡,46人受伤。死伤者中既有普通市民,也有执法

机构工作人员,现有7名伤者伤势严重。

俄新社24日援引达吉斯坦共和国领导人谢尔盖·梅利科夫的消息报道说,马哈奇卡拉市以及杰尔宾特市的两座东正教教堂、一座犹太教堂、一处警察哨所23日遭到恐怖袭击。

据梅利科夫在社交媒体发布的信息,已有6名武装分子被击毙。执法人员将继续搜捕,直到抓获所有恐袭参与者。

打造成渝文化副中心 绵阳有何优势

□新重庆-重庆日报记者 唐琴

谈起“千面”绵阳,你的第一印象是什么?

从经济体量看,它是四川第二大城市、省城经济副中心,是名副其实的“成渝第三城”;从科技实力看,它是中国重要国防军工和科研生产基地,是中国唯一的科技城;从生态系统看,全球近1/4的野生大熊猫在此繁衍生息,是当之无愧的“第一市”。

但“硬核”绵阳,还有“柔软”的一面。

绵阳不仅是诗仙李白的出生地、北宋大文豪欧阳修的故乡,还是“两弹一星”精神的重要发源地,2000多年的建城史里,绵阳文化可谓源远流长。

6月24日,绵阳文化和旅游发展大会召开,40家国内头部文旅企业和旅行社齐聚绵阳,再次释放以文塑旅、以旅彰文的强力信号,彰显进击成渝文化副中心、涪江流域文旅中心的雄心。

而就在3天前,推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第九次会议座谈会召开,明确提出将建设巴蜀文化旅游走廊作为川渝同题共答、同频共振的重点任务。

作为巴蜀文化旅游走廊的关键一环,绵阳正加速绘就建设成渝文化副中心“布局图”和“路线图”,探索文旅融合的“绵阳新实践”。

让文化遗产“活”起来

独具特色的红砖墙面,镶嵌锈斑、玻璃砖的地面……漫步绵阳跃进路历史文化街区,历史的穿越感扑面而来。

在历史的长河里,跃进路可是大有来头。据介绍,自1958年始,国家“二五计划”和“三线建设”期间,绵阳市跃进路片区布局了长虹机器厂、华丰无线电厂等一批国有大中型企业,成为绵阳最具代表性的三线建设军工文化地标。

文化地标,是城市文化的“文眼”所在,如同一张独具特色的“名片”,展示着城市的形象和魅力,不仅能让人们们对城市“一见钟情”,更吸引游客走入城市的灵魂深处。

作为全国有名的老工业基地,让文化地标“活”起来,不断为旅游注入文化内涵,是绵阳吸引游客爱上这座城市的第一招。

2023年11月,绵阳启动跃进路历史文化街区提质升级改造,打造绵阳最具代表的历史街、科技街、网红街。

按照规划,绵阳将在跃进路塑造1958主题雕塑、激情岁月广场及涂鸦长廊、三线建设纪念馆、121紫荆广场、长虹科技广场、活力广场等重要节点,引入文化创意、数字体验、演艺娱乐、音乐视听、文艺培训等文化产业新业态。

未来,跃进路不仅将成为承载“红色记忆”的



绵阳市城市一景。

杨建 摄

“工业文化现代创意”之路,更将蜕变为融生活、休闲、艺术、商业为一体的文化产业园核心地带,让传统与现代在此碰撞出时代的火花。

跃进路的华丽蝶变并非个案。数据显示,作为历史文化名城,绵阳拥有国省级文物保护单位多达91处,国省级非物质文化遗产代表性项目64项,更拥有16个国家级传统村落和3处国家工业遗产,文化宝贝灿若星辰。

为了让游客身在其中,心在其上,近年来,绵阳正加快推进平武报恩寺保护与活化利用,加强梓潼翠云廊古柏群等古树名木保护,持续做好乡村石窟文化公园和微景观打造,不断完善国家级羌族文化生态保护区和省级白马文化生态保护实验区建设,让一个个文化遗址焕发新活力,成为年轻人喜爱的新潮打卡地。

让文旅品牌“走”出去

一首歌、一部剧、一场比赛、一顿烧烤带火一

座城的现象,在今天已不再鲜见。

特别是,互联网时代给文旅产业带来了诸多机遇和“泼天的富贵”,这也就意味着,“酒香不怕巷子深”的时代已经过去。想要擦亮文旅品牌,主动“走出去”成为必然。

然而,文旅品牌想要成功“出圈”,起码要回答三个问题。

其一,什么样的文旅产品能够走出去?要知道,文旅推介并非易事。其中,品牌培育和宣传推介不可偏废。单有培育没有宣传,便是“深闺无人识”;单有宣传没有培育,就是“花拳绣腿”“纸上谈兵”,无法从网红向长红转变。

为此,绵阳突出“国粹”“国器”“国宝”文化品牌,以“李白故里、科技之城、熊猫家园”为核心元素,着力打造精品IP;精心打造“以主城区、江油、平武为轴融入‘大九寨世界遗产国际旅游线路’,以主城区、安州、北川为轴融入‘藏羌彝文化产业走廊’,以主城区、仙海、梓潼为轴融入‘蜀道三国文化体验旅游线路’”的三条精品文化

旅游线路。

特别是去年,绵阳着力推动音乐剧《将进酒》、川剧《文昌第一福》、诗乐汇《归来明月》等精品剧目走向全国,让文化的种子超越有形的城,播撒得更远。

其二,文旅品牌怎么走出去?就此,绵阳持续探索建设“绵品出川”“文化三推”等开放载体,实施市县联动“引客入绵”计划,持续对京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点客源市场开展宣传促销,主动融入“大九寨”“大熊猫”“大蜀道”文旅发展联盟,深化与成渝地区重点城市、涪江流域节点城市的文旅交流。

自2022年以来,绵阳已在厦门、东莞、苏州、佛山、无锡、宁波等城市开展了“绵品出川”活动,在厦门、杭州、青岛、重庆等城市开展了“文化三推”重点活动,文旅品牌“走出去”的步伐越来越快。

其三,文旅品牌“走出去”成效如何?数据无声,却是最有力的证言。

2023年,绵阳文化体育娱乐业实现营业收入同比增长47.19%;全市37家A级旅游景区接待游客同比增长51.53%。特别是川青铁路和九绵、绵苍、G5成绵、广平高速通车后,梓潼、平武等沿线城市旅游热度大幅上涨,其中,两弹城景区、报恩寺景区元旦期间接待游客同比分别增长40倍、37倍。

今年一季度,绵阳市41家A级旅游景区接待游客同比增长30%、营收同比增长26%,绵阳文旅竞争力和影响力持续增强。

让文旅经济“热”起来

“今年5月18日,绵阳南河体育中心时隔12年再次上演大型演唱会,6月15日、16日,在小观生态公园又举办了‘2024QQ音乐巅峰音乐节’,市民热情极高、游客高度认可,这道大门打开了就不会再关上。”绵阳市有关负责人表示。大力发展演艺经济,是绵阳“加热”文旅经济的一项重要措施。

今年上半年,虹苑剧场、绵阳大剧院开展演出76场,引进的《天鹅湖》《平潭映象》《川渝喜剧大会》等一系列精品剧目精彩纷呈、反响热烈。

事实上,随着文旅消费需求加速释放,全国文化和旅游市场呈现出持续升温的态势。据统计,2023年国内旅客达48.91亿人次,同比增长93.3%,旅游收入达4.91万亿元,同比增长140.6%。

需要看到的是,全国文旅市场升温的背后,是门票经济时代的退潮。当前,随着“90后”“00后”成为游客主力军,年轻群体对文旅新体验的需求持续增强。想要为文旅经济加把“火”,满足市场需求是关键。

绵阳敏锐地把握到了这个契机,立足本地、差异发力探出不少“新”路子。

除了发力演艺经济,绵阳作为中国科技城,正加大科技技术应用,充分利用高等学校、科研院所、科技工程、科普场馆等发展科技旅游,提升文化数字化水平和丰富智慧旅游应用场景。

比如,近日,四川两弹城博物馆和航天科技馆正式对外开放。其中,“航天体验馆”设置沉浸式演绎、轨道车、密室逃脱、球幕影院等多种新型体验方式,游客在里面可以沉浸式体验从地球到火星,与“外星人”相遇,解决外星危机等情节,多视角打造“科技+体验+娱乐”的生态圈。

此外,绵阳正着力发展“夜间经济”,规划建设一批城市夜间消费集聚区,试点开展博物馆奇妙夜等沉浸式活动,开发特色夜游、休闲娱乐、灯光秀、水舞秀等项目,重点培育打造涪江文化生态游、无人机表演等旅游招牌,以“热辣滚烫”的文旅经济,点燃城市发展新引擎。